

Duelo nacional en Rusia por muertos en accidente ferroviario en Urales



PROCLAMADO.- Arequipa, Perú. El novelista Mario Vargas Llosa se dirige a la multitud luego de ser proclamado candidato presidencial para las elecciones de 1990 por el Frente Democrático. Millares de personas se congregaron en la Plaza de Armas de esta ciudad para escuchar al novelista. (AP).

China paralizada ante represión militar

Pekín, 5 (AP).- Las tropas chinas volvieron a disparar hoy contra furiosas multitudes que protestaban por la matanza de más de 500 personas ayer, mientras la capital china de unos 10 millones de habitantes estaba paralizada luego de dos días de represión militar en contra del movimiento estudiantil pro democracia.

Unos 200 tanques y vehículos blindados para el transporte de tropas, reforzaron a los soldados en la plaza Tiananmen, que el Ejército de Liberación Popular asaltó ayer y expulsó a los estudiantes y seguidores.

Tanques y otros vehículos blindados aparentemente estaban tomando control de puentes y otros puntos estratégicos en la ciudad. Se oyó fuego de artillería en los suburbios al noroeste de la ciudad.

Autobuses y vehículos militares quemados llenaban las calles de la capital que los miles de manifestantes se niegan a abandonar. No circulaba hoy el transporte público.

En Shanghai, la ciudad más grande del país, las personas bloqueaban las intersecciones de calles y avenidas en protesta por la matanza de Pekín. Radio Shanghai informó que no había tropas en esa ciudad.

Soldados en Pekín dispararon indiscriminadamente hoy en una zona cercana a embajadas extranjeras y asaltaron barrios residenciales cerca de la plaza Tiananmen.

No hay informes de heridos o muertos de las últimas acciones militares.

Por lo menos 500 personas resultaron muertas ayer, incluyendo niños y transeúntes inocentes, cuando las tropas tomaron la plaza Tiananmen que durante tres semanas estuvo ocupada por estudiantes que pedían más libertad y el fin de la corrupción oficial.

Otros estimados colocan el número de muertos en varios miles. La vicecónsul filipina en Pekín, Corazzaon Patarata, declaró a una radio en Manila que la comunidad diplomática estima el total de muertos en 3.000.

El anciano dirigente Deng Xiaoping, de 84 años, que está siendo tratado de cáncer de próstata, ordenó el asalto militar con el fin de acabar con las siete semanas de desorden estudiantil, dijeron fuentes chinas.

Ningún dirigente chino apareció por televisión en los últimos días y es imposible determinar quién está en control y cuánta oposición existe en el gobierno contra la determinación de lanzar a los militares contra los civiles.

La acción militar, que además dejó miles de heridos, ha desacreditado ampliamente al gobierno, al ejército y al Partido Comunista. El conservador Primer Ministro Li Peng, quien declaró la Ley Marcial en la capital el 20 de mayo, y la vieja guardia de ideólogos, muchos de ellos en sus 80 años, se cree que respaldan la medida.

La resistencia popular estuvo simbolizada esta mañana en la plaza Tiananmen cuando un hombre con camisa blanca corrió delante de una columna de tanques y los detuvo momentáneamente.

El hombre se subió al primer tanque, se bajó y volvió a bloquear el paso cuando el tanque trató de pasar por un lado. Finalmente, unas cinco a seis personas salieron del grupo que observaba y lo llevaron a un lugar más seguro.

El gobierno defendió hoy el operativo militar, que llenó los hospitales de muertos y heridos.

El Consejo de Estado, afirmó en una declaración leída por la televisión nacional que "un pequeño grupo" de personas, tratando de derrocar al gobierno, han dirigido a los manifestantes que han matado a docenas de soldados y policías.

El Consejo de Estado acusó a los amotinados de quemar más de 100 camiones militares y autobuses públicos, de golpear a soldados y policías y asaltar tiendas. Calificó a los dirigentes tanto como seguidores de una "liberalización burguesa" y seguidores de la ultraizquierdista "banda de los cuatro" que intentaron tomar el poder al final de la revolución cultural de 1966-1976.

La declaración reconoce que algunos ciudadanos han resultado heridos, pero dijo que la mayoría de los muertos y heridos son soldados y policías.



PROTESTAS. San Francisco, California. Cerca de 200 mil personas marchan por las calles de esta ciudad en el barrio chino, protestando contra el gobierno de China por la muerte de centenares de estudiantes en la Plaza Tiananmen. (AP).

Moscú, 5 de junio (DPA).- Tan sólo 580 pasajeros, de un total de 1.200, sobrevivieron el accidente ferroviario ocurrido el sábado en los Montes Urales, dijo hoy en Moscú el jefe de Estado y del Partido Comunista de la Unión Soviética, Mijail Gorbachev.

Muchos de los sobrevivientes se encuentran en estado grave. "Algunos de ellos murieron ayer", dijo Gorbachev ante el Congreso Popular. Según datos provisionales el número de muertos sería de entre 400 y 600 personas, según diversas fuentes, entre ellos niños que viajaban a campamentos de vacaciones a orillas del Mar Negro.

La jornada de hoy fue declarada día de duelo nacional en la Unión Soviética. La radio y la televisión sólo emiten música lenta, y todas las banderas fueron izadas a

media asta.

El accidente se produjo al estallar un gasoducto que transcurre paralelo a la vía férrea, cerca de la localidad de Chelyabinsk, en los Urales. La potente explosión destruyó dos trenes de pasajeros que circulaban simultáneamente por el lugar.

Según el diario de gobierno "Izvestia" la tragedia ocurrió a raíz de un escape de gas licuado que comenzó a llenar dos cavidades que se encontraban debajo de las vías, desconociéndose hasta ahora qué produjo la explosión.

Las llamas afectaron a

cientos de hectáreas de bosques en la zona, casi completamente despolvoreada, resultando destruidos los cristales de las viviendas ubicadas en localidades distantes hasta 12 kilómetros del lugar. El incendio en la tubería de gas licuado continuaba hoy sin ser sofocado.

Gorbachev dijo que el accidente fue causado por fallas humanas y desidia, y afirmó que no se realizaron inspecciones cuando antes de la tragedia descendió la presión del gasoducto. "En cambio, se colocaron bombas de presión adicionales", afirmó.

8 muertos y 500 heridos en funerales de Jomeini

Teherán, 5 de junio (DPA).- Los funerales del Ayatollah Jomeini en la gran plaza de la oración en Teherán dejan ya un saldo de ocho muertos y 500 heridos, informó la agencia noticiosa oficial iraní IRNA.

El saldo trágico es el resultado de grandes aglomeraciones de personas que se produjeron en el lugar donde fueron colocados los restos mortales de Jomeini, a pesar de los grandes esfuerzos que realizan los servicios de seguridad, se agregó.

Equipos médicos han sido destacados en la gran plaza para atender, en caso necesario, a la gente que se ha concentrado en el lugar para rendirle un último homenaje a quien fuera durante diez años el líder político y espiritual de Irán.

El cuerpo sin vida de Jomeini permanecerá durante todo el día en la gran plaza y después, tras una serie de oraciones fúnebres, será sepultado. El día del entierro había sido fijado originalmente para hoy, pero oficialmente tendrá lugar mañana, ya que se espera aún el arribo a Teherán de "dignatarios extranjeros y representantes de la prensa", según dijo IRNA.

Sin embargo, se cree que serán muy pocos los invitados de otros países que participen en los funerales, debido especialmente al aislamiento en que se encuentra Irán como consecuencia del curso de confrontación que caracterizó la política revolucionaria de Jomeini.

Desde los países vecinos, sólo se ha anunciado la participación en los funerales de un representante del sultanato de Omán.

Los líderes de otros cuatro países miembros del Consejo de Cooperación del Golfo enviaron sólo condolencias a Teherán. Arabia Saudita, el principal miembro de este Consejo, que rompió relaciones con Irán el año pasado, ha guardado total silencio.

Jomeini, vestido de blanco y con un turbante negro, como señal de descendencia del profeta Mahoma, fue colocado en la gran plaza en el interior de un depósito de cristal.

Lo sucederá su hijo

El presidente iraní Ali Jamenei, fue elegido ayer como sucesor de Jomeini por la asamblea de expertos.

EUA espera Irán adopte "un papel responsable"

Washington, 5 (AP).- La Casa Blanca ha expresado su esperanza de que como resultado de la muerte del Ayatola Rujola Jomeini, Irán adoptará "un papel responsable" en la comunidad mundial.

El Presidente George Bush, que regresó ayer a la Casa Blanca después de una gira de 10 días a Europa, no ofreció ningún comentario público sobre la muerte del dirigente radical iraní, quien una vez calificó a los Estados Unidos como "el gran satán".

La Casa Blanca ofreció solamente una breve declaración, afirmando que "con este hecho, esperamos que Irán avanzará para asumir un papel responsable en la comunidad internacional".

El portavoz presidencial, Marlin Fitzwater, dijo que el Departamento de Estado estaba manteniendo informado a Bush sobre los acontecimientos en Irán, y que no tenía ninguna declaración adicional que hacer.

Las esperanzas de la Casa Blanca tuvieron eco en el ex presidente Jimmy Carter, cuyo gobierno fue afectado por la captura de los rehenes de la embajada norteamericana en Teherán en 1979.